

中山大學珠海校區-交換心得

(2012/9~2013/1)

經濟三 陳宛妮

四個多月的交換生活，可以說每天都充滿驚喜，回來後，對所遇到的人事物寄託著一段深刻的感情。離開台灣這熟悉的環境，很多事情需要重新適應和摸索，也因為朋友們的協助和陪伴，這段時間才能如此順利、幸福。

*課業方面：

在中山感受到他們的學習氛圍和潛力，同學們普遍認真學習，有自己的想法也善於表達，我也學到許多有趣又精闢的詞，用來跟朋友們鬥嘴，常常笑翻天。在選修的口語課中，最喜歡聽熱情的外教分享人生經歷，儘管課堂發言，有時沒辦法表達清楚，令人氣餒，但老師的一句鼓勵，一次又一次帶給我信心，學期中時也很開心能現身說法分組報告有關台灣的主題，讓大家有機會對台灣多一點認識，在法語課上，著重在基礎的訓練，專心上完每堂課後，背誦複習時就稍為輕鬆，心理也踏實。就我所知道，同學們的學分數在二、三十左右，兼職的人比較少，會利用課餘時間參與學生會組織及社團活動，排練、準備各式競賽表演，生活豐富。交換期間，體會到計畫趕不上變化，同時得兼顧課業、社團、旅遊，處理生活雜事，課業進度的壓力，能把玩瘋的我瞬間抓回焦慮的現實，所以一有時間就到自習室或走廊趕緊學習。



清幽的校園景色



風趣的口語外教

*旅遊方面：

利用學期間的空檔，和三五好友自助旅行，從開始計畫，安排交通、旅店，到拿著地圖和攻略實地走訪，經歷了大大小小的波折，一路上總是抱著害怕、興奮、謹慎、好奇的心情，這是第一次有出遠門、自己探索未知的感覺，熬過了二十六小時充滿煙味的火車到天津，當下最大的願望就是回到森林用力呼吸新鮮空氣；體力透支下大半夜迷路在北京的胡同裡，找到旅店旁那炸醬麵店的招牌時，像流

浪兒回家，有種說不出的感動；住在便宜的巷弄旅店裡為人財安全擔憂，記得隔壁陌生床友的一笑，令我全身起雞皮疙瘩；在海南島的無人海灘上玩耍享受，海天一色加上白沙和椰子樹，好希望時間永遠暫停在那一刻；冷颼颼的天氣在香港維多利亞港畔跨年，周遭擠滿著各種東西方面孔、喊著不同語言一起倒數，特別興奮好玩，旅行總有說不完的故事，和各樣的人相遇，每當勾起了回憶，往往意猶未盡，覺得人真得渺小，世界好大。



中大主辦台灣交換生廣州一日遊



珠海的梅溪牌坊遺址

* 社團方面：

學期中時，無意間得知中大 AIESEC 在招募各校志願者的消息，便興致勃勃的報名面試，幾天後被通知錄取了，沒想到因此為交換生活增添許多色彩。我參與的項目是與外國志願者到當地幾所初中上有關環保議題的課，為期一個月，當時忙碌周旋於雜事中，邊問邊學，靠著一張嘴、一雙腿和同伴奔波於偏遠的中學作簡單的翻譯，天真的小朋友們，見到外國人，像看到明星，精神抖擻地專心聽講，一下課便擁向前要簽名、拍照，畫面好感動，現在想起，當時是投入了不少時間和勇氣，都是難得的經驗。過程中當然還有好多有趣的事，還記得那寂靜的黑夜，和廣東的朋友兩個人舉著牌子，守在碼頭，等著來自烏克蘭的志工，心中許多感慨，此刻的相聚好不容易。結識了來自不同國家的朋友，交流時，為自己淺薄的地理人文知識感到汗顏，但新鮮的故事不絕於耳，強烈感受到在世界的角落，充滿著未知卻真實的一面。



中學上課情況



講課後大合影

*生活方面：

到中大沒有適應不良的問題，但曾感冒度過最沒精神的兩周，喝了好幾十杯治感冒的涼茶和枇杷膏，真多虧有室友們的照顧。校園環境和中正挺像，有山有湖，很清幽，同學、朋友們來自四面八方，說著帶著家鄉味的普通話，幾次與來自安徽和湖南的室友們在外面聽到是來自同鄉的口音，總會和別人閒聊幾句，倍感親切。享用各式美食小吃，是生活的一大樂趣，最喜愛食堂的香拌雲吞、蘭州拉麵、各種冰涼的糖水、校門口的山東煎餅、炒河粉，還有菜色豐富的港式早茶餐廳、超辣的川式火鍋，光想就滿足，也很懷念在寒冷的冬天，朋友們自己做的煲湯和路邊爺爺賣熱呼呼的烤地瓜，嚐一口，心也暖和了。



校門口的小攤販



好吃的港式早茶

在陌生的環境，感官刺激頓時放大，用隨遇而安且開放的心體驗每一天，感覺自己似乎在無形中獨立許多，累積的經驗、美好的回憶和難得的友誼是我最大的收穫，很感謝家人的支持與包容，感謝所有朋友們的陪伴和協助，感謝中正給我這個機會，感謝在生命中啟發我的人，因為你們，才能實現這趟交換之旅，這簡短的紀錄也提醒著我，別忘初衷，得繼續向前。